占

## "新媒体直播+公益"来了

两个多月募集善款23.43万元

11月13日下午,"美滋润心深入人心——新媒体爱心直播工作报告暨首次直播带货慈善捐赠仪式"在上海广播电视台东方购物演播厅举行,并同步在"风华慈慧"微信视频号矩阵——"吴语新说""浩仁好事"同步直播。这次活动,给出了上述问题的答案。

## 跨界联动 老慈善家的新尝试

近日,上海"风华慈慧"公益慈善团队联合文艺界知名人士、爱心企业,在知名摄影家、慈善家余慧文的参与下,突破传统线下慈善模式,以"新媒体直播+公益"的创新形式开展线上慈善活动。

两个多月时间,该线上直播活动已募集善款23.43万元,定向注入上海市慈善基金会"美滋润心"关爱儿童专项基金,为先天性心脏病儿童以及大山深处需要学习资源的孩子搭建起温暖的帮扶桥梁,成为上海公益慈善领域"直播助善"的首个探索范例。

"美滋润心"关爱儿童专项基金由余慧文创立。作为上海市慈善基金会顾问、创始人之一,余慧文始终走在慈善的前沿,用独特的方式给出自己的慈善答案。

余慧文是中华慈善奖和全国 慈善特别贡献奖获得者,已致力于 慈善事业30多年。2014年,余慧 文以自身摄影作品为媒,以爱心为约,创立了"美滋润心"关爱儿童专项基金。近十余年来,"美滋润心"关爱儿童专项基金一直致力于有困难家庭先心病儿童的慈善工作。从教育工作者到慈善事业的开拓者,余慧文始终坚持"做慈善不分先后,做慈善不分大小,做慈善不分远近"。

据悉,今年8月,"风华慈慧" 慈善志愿者团队策划并发起的线上直播+慈善捐赠行动,得到余慧文和"美滋润心"团队的支持和参与。"慈善不分大小,关键是让爱心更高效触达需要的人。"余慧文说,通过线上新媒体爱心直播带货+慈善捐赠的方式,构建了网络立交桥,可以让慈善事业抵达更广泛的人群。

这一行动迅速联动了上海文艺界力量——黄浩、吴新伯、陈靓等上海文化传媒界人士热情参与,借助他们的正面形象与自带流量,为公益活动"保驾护航"。

爱心企业的积极响应同样成为活动亮点。"风华慈慧"慈善志愿者团队严格筛选出6家符合资质的企业参与,涵盖光明食品集团下属单位、上海老字号等优质企业,以食品、日用商品等实物捐赠为主。截至目前,"风华慈慧"爱心直播矩阵已进行9场直播,累计观看人次达233万,点赞超550万,评论32万条,销售商品3.5万余件。

## 成果显著 未来计划再拓边界

余慧文表示:"不同于商业直播,此直播间的每一笔销售额都与公益慈善挂钩。"为让公益过程更透明、更具吸引力,目前,团队通过"浩仁好事""吴语新说"两个专属微信视频号发布内容,内容涵盖实地溯源、慈善故事分享、互动等三大板块,既保障了产品质量,也让更多人了解公益背后的故事。

按照活动规则,所有直播带货, 在扣除平台成本与快递费用后,销售额的2%及爱心企业捐赠物品拍卖的净收入将定向捐赠给"美滋润心"关爱儿童专项基金。据统计,仅8月至10月期间,6家爱心企业累计捐赠20多万元。余慧文更是将其视觉艺术研究中心大师工作室的照片、丝巾等艺术衍生品在线上和现场拍卖,扣除基础成本后,10多万元善款全额注入专项基金。

在11月13日的捐赠仪式上,余慧文再次分享了公益故事,多家爱心企业进行了现场捐赠,知名演员王汝刚现场捐出了他艺术生涯的油画作品。部分企业家也参与了作品拍卖。共捐得善款10.3万元。

作为爱心企业代表,中国干细 胞集团相关负责人在活动上表示, 公司深知医学进步离不开社会支 持,企业成长应与公益同行。此次 携手专项基金,不仅是对慈善文化创新模式的积极探索,更是将企业社会责任转化为实际行动的重要举措。未来,公司计划将干细胞科普教育工作引入校园、社区和家庭,用科学力量点燃更多家庭希望。

关于先心病儿童的救助,余慧 文说:"孩子恢复健康后,能正常学 习、生活和工作,从而改变他们的 人生轨迹。孩子康复后,家长得以 解脱,可以外出打工,从而改善整 个家庭的经济状况。慈善的核心 是让他们看到希望,从而改变他们 对社会的认知。"

除了医疗救助之外,余慧文也非常关注教育公平。去年,余慧文通过实地访问发现一些偏远地区的小学,因为师资匮乏难以开设英语课程的问题。为此,她积极协调各方资源,联合相关单位在云南普洱部分乡镇以及村级小学开展了远程英语教学试点,目前已经取得了令人欣慰的成效。

有业内人士表示,余慧文及其 "风华慈慧"的公益直播矩阵堪称 "上海慈善直播第一人",为行业提 供了可复制的"公益+直播"范本。

谈及未来规划,余慧文透露, "风华慈慧"将进一步打造直播矩阵,邀请更多符合标准的人士人驻。同时,期待更多企业家、爱心人士参与,为公益平台引入更多优质资源。

由上海市慈善 基金会慈善光明行 专项基金发起的"丝 绸之路 光明之行" 白内障复明公益行 动第26站--新疆 墨玉站日前顺利完 成。在四天时间内, 医疗团队共为1035 名眼疾患者提供义诊 服务,并为其中100 名符合手术条件的白 内障患者成功实施免 费复明手术,术后患 者视力均得到显著改

间手术"模式,患者术前一天完成 检查与方案制定,手术当天即可 出院,极大提升了诊疗效率。

活动期间,同步开展了"启明 e站"眼科知识培训,来自和田地区的40余名基层医护人员接受了从基础理论到临床实操的系统培训。京沪眼科专家通过"一对一"带教、手术示范等形式,助力提升本地医疗队伍专业能力,推动"输血"式援助向"造血"式赋能转变。





凭邮局报刊收费凭证 (不含集订分送单和订报卡)

到报社(**威海路755号38楼**)领取礼品

领取时间: 工作日10:00-16:00 (截止日期: 2025年12月19日) 咨询电话: 62476156 13501600171





## 其他订阅方式

扫码立即订阅东方体育日报

- 🤰 电话订阅 拨打11185 上门收订
- 移动订阅 东体微博微信、东方体育APP 东方体育日报Sports小程序
- ◎ 网站订阅 www.osportsmedia.com
  - 邮局订阅 邮发代号3-77
- 🔝 现场订阅 威海路755号38楼